

*И. И. Еадюкимова, канд. экон. наук, доцент
ЮФУ (Ростов-на-Дону, Россия)*

САМОЗАНЯТЫЕ: НОВОЕ В НАЛОГООБЛОЖЕНИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Налогообложение предпринимательской деятельности физических лиц в Российской Федерации до 1 января 2019 г. было организовано по двум направлениям: в упрощенном режиме (упрощенная система налогообложения и патентная система) и в общем режиме (налог на доходы физических лиц) при условии обязательной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя.

С 1 января 2019 г. вступил в действие Федеральный закон от 27.11.2018 г. № 422-ФЗ «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» в городе федерального значения Москве, в Московской и Калужской областях, а также в Республике Татарстан (Татарстан)».

Положительными отличиями нового специального налогового режима являются:

1. Отсутствие обязательной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя.

2. Регистрация через Интернет в качестве налогоплательщика.

3. Отсутствие отчетности, которую необходимо представлять в налоговые органы.

4. Дифференциация ставки налогообложения в зависимости от того, кому оказываются услуги — физическим или юридическим лицам. Ставка соответственно составляет 4 или 6 % объема оказанных услуг. Освобождение от уплаты взносов в Пенсионный фонд РФ и в фонд обязательного медицинского страхования.

5. Возможность применения мобильного приложения «Мой налог», которое позволяет исполнять обязанность по уплате налога либо самостоятельно, либо через кредитные организации, которые осуществляют информационный обмен с налоговыми органами, включая получение от налоговых органов сведений, полученных ими при применении такими физическими лицами специального налогового режима.

6. Закрытый (ограниченный) список видов деятельности, осуществляя которые нельзя использовать данный специальный налоговый режим.

7. Расчет налога, подлежащего уплате, производит налоговый орган на основании информации, полученной из мобильного приложения «Мой налог». Через это же приложение налоговый орган не позднее 12 числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом, уведомляет о сумме налога, которую необходимо заплатить. Эта норма позволит избежать ошибок со стороны налогоплательщика при расчете подлежащей уплате суммы налога.

8. Автоматическое формирование чека по оказанным услугам, что освобождает от приобретения онлайн-кассы.

К недостаткам специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» следует отнести:

1. Ограниченность в распространении — только 4 субъекта: Москва, Московская область, Калужская область, Республика Татарстан.

2. Значительный срок действия эксперимента — 10 лет.

3. Невозможность привлекать физических лиц по трудовому договору.

4. Ограничение годового дохода — не более 2,4 млн руб.

Индивидуальный предприниматель (не привлекающий наемных работников), работающий по упрощенной системе налогообложения, в 2019 г. при сумме годового дохода до 300 тыс. руб. совершит фиксированный платеж в Пенсионный фонд РФ 29 354 руб. и в Фонд обязательного медицинского страхования 6884 руб. (в общей сумме 36 238 руб.).

Физическое лицо, использующее специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», при той же сумме годового дохода в 300 тыс. руб. — только 12 000 руб. (оказывая услуги физическим лицам) или 18 000 руб. (оказывая услуги юридическим лицам).

*Д. И. Егунов
БГЭУ (Минск)*

СТАНДАРТИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ НАЛОГОВЫХ УСЛУГ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИХ ОКАЗАНИЯ

Административные процессы в государственных органах власти в целом и в налоговых администрациях в частности зачастую отстают от требований времени. При оказании государственных налоговых услуг должен обеспечиваться приоритет их конечного эффекта для потребителей перед процедурами и порядком их предоставления. Данное приоритета можно добиться путем стандартизации государственных налоговых услуг.

Стандартом государственной налоговой услуги является система требований к государственной налоговой услуге в интересах ее потребителя, принятая нормативным правовым актом в порядке, установленном законодательством. Стандарты государственных налоговых услуг должны включать характеристику процесса, форму, содержание и результат оказания государственной налоговой услуги, а также механизмы оценки качества и обжалования результатов оказания государственной налоговой услуги в случае, если они не удовлетворяют потребителя услуги. Это главный документ, на основе которого должна осуществляться организация деятельности исполнителя услуги по взаимодействию с конечным потребителем.

Вопрос введения системы стандартов на государственные налоговые услуги на данный момент является актуальным для Республики Беларусь, поскольку именно государственная стандартизация выступает средством защиты интересов общества и конкретных потребителей и повышения уровня эффективности оказания государственных налоговых услуг посредством детальной проработки механизма их обеспечения.

Следует отметить, что в ряде зарубежных стран, например в Англии, законодатель ввел в норму именно добровольный порядок принятия правил взаимодействия с гражданами, рассчитывая на инициативу самих органов государственной власти, что выразилось в принятии отдельными публичными субъектами правовых актов — «Хартий», регулировавших отношения по поводу получения услуг. Думается, что разработка отдельных нормативных правовых актов для регулирования данного вида правоотношений и соответствующее выведение сферы государственных услуг из предмета регулирования технического законодательства являются оптимальным решением для административной реформы, проводимой в Республике Беларусь.

Помимо этого необходимо указать на высокую степень продуктивности соединения стандартов и регламентов в одном документе. Это обосновывается следующими причинами: стандарт государственной услуги содержит основные требования относительно результата взаимодействия заявителя и уполномоченного органа, его качественные и количественные характеристики. Административный регламент призван регулировать совершение административных процедур и соблюдение установленных сроков и имеет целью достижение результатов, закрепленных в стандарте. Поэтому включение административного регламента в качестве раздела стандарта государственной услуги позволяет наиболее эффективно реализовать желаемые результаты, так как все значимые для граждан характеристики государственных налоговых услуг закреплены именно в данном документе.